

Szerkesztőség:

Arad, Acsév-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.
Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgönyeim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETE

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre ... 960
Fél évre ... 480
Negyed évre ... 240
Havonta ... 80

Hirdetések díjszabás szeri

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 baniva tö

Nincs román-görög szövetség.

(Bucuresti, július 20.) Mitli-neu külügyminiszter felkérte a Vitorlút, cáfolja meg azokat a híreket, amelyek a sajtóban a román-görög szövetség megkötésének javaslatára vonatkoznak. — Ugyisint nem felel meg a valóságnak a bolgár kérdésben összehívandó újabb konferencia híre sem. Ebben a kérdésben ugyanis már a legutóbbi kisantant konferencia határozott, amikor kérte a bolgár kölcsön effektív ellenőrzésének elrendelését. A román kormány, különben interveniált Szófiában a bolgár komitási bandák megfékezése ügyében.

A szombati tanácsülés

A csütörtökre hirdetett rendkívüli tanácsülés, mint ismeretes, elmarad, illetve szombatra halasztódik. A szombati tanácsülés meghívóit ma küldte szét. Aradváros vezetősége azzal a hozzáadással, hogy amennyiben a napirendre kitűzött ügyeket a tanács szombaton nem tárgyalhatná le, úgy a tanács hétfőn — július 24-én — folytatolagos ülést tart. A meghívó szerint a szombati tanácsülés tárgysorozata a következő:

1. Ülés megnyitása, előző jegyzőkönyv felolvasása.
 2. A Victoria takarékpénztár által a Diesel-motor megvételére nyújtott hitel biztosítása.
 3. A város fájának a vasutról a fatelepre való hozatalának s felfürészerés sürgőssége.
 4. A városi színháznak árlejtes nélkül való bérbeadása.
 5. A polgármester és a permanens bizottság eltávolításának kérdése.
 6. A városi nyugdíjasok részére megszavazott segély határozatának módosítása.
 7. Közlések, interpellációk és indítványok.
- Az érdekesnek ígérkező tanácsülés délután öt órakor kezdődik.

A színházi koncessziók sorsa.

Bucurestiből jelentik: A kultuszminiszterium értesítést küldött a működési engedélyt nyert színházvezetőknek, hogy sürgősen küldjék be a miniszteriumnak a következő okiratokat: Román állampolgársági bizonyítvány, igazolványt arról, hogy a színházszindikátus pénztárába 100.000 lej kauciót fektettek, a színházi épületre vonatkozó szerződésüket és a leszerződött művészszemélyzet névsorát.

Véres idegen-ellenes tüntetések Párisban.

Az új Herriot-kormánynak nincs többsége és bukásra van kárthatva, mert a francia szocialisták ellene vannak. — Nem állították meg a frankzuhanást.

(Páris, július 20.) Tegnap a késő délutáni órákban sikerült Herriotnak új kormányát megalakítani. A miniszterelnök és külügyminiszter Herriot, igazságügyminiszter Colrat, belügyminiszter Chautemps, pénzügyminiszter De Monzie, hadügyminiszter Painlevé, kereskedelmi miniszter Loucheur, közoktatásügyi miniszter Daladier, közmunkaügyi miniszter André Hesse, földművelésügyi miniszter Queuille, gyarmatügyi miniszter Dariac.

Az új kormány nevében Chautemps belügyminiszter a következő kommunikét adta ki: „A kormánypárt és a köztársasági pártok egyesülésének kormánya azt a célt tűzte ki maga elé, hogy kizárólag a frank védelmével foglalkozik. Nem folytat pártpolitikát s éppen ezért bizalmat és segítséget kér a nemzetől”.

Az infláció kiküszöbölése.

Ma délelőtt tartották meg az első minisztertanácsot és holnap a Doumergue köztársasági elnökkel tartott államtanácson megfogalmazzák azt a kommunikét, amelynek alapján azután a reggeli sajtóban mondja el De Monzie pénzügyminiszter, hogy az új kormány miképpen küszöböli ki az inflációt. Az új kormány megalakulásának hírére ma már olyan nagy mennyiségű kölcsönkötvényt váltotta be az állampénztárban, mint Caillaux pénzügyministerségének két hetében összesen. A nacionalista sajtó erősen támadja a kormányt, amelyet, mint kartellkormányt bélyegez meg.

A bizalmasan sajtó.

A posta, a távirida és a telefon igazgatóságának utasítására a további intézkedésig tilos rádióközölni a tőzsdeárfolyamokat. A ma reggeli sajtó az új kormányt néhány radikális organumtól eltekintve kedvezőtlenül fogadta. A jobboldali Gaulois szerint az új kormány hivatalbalépése az ország provokálása. Az Echo de Paris szerint a kamarát sürgősen fel kell oszlatni. A lap szerint Herriot kinevezésének nagy külpolitikai hátránya van, mert a legjobb viszonyban van a moszkvai kormánnyal, amit a konzervatív Baldwinék nem a legjobb szemmel néznek. A lap attól tart, hogy a Ruhr-vidékről lemondott Herriot a Rajnamegállást is megszünteti.

Az ingadozó Herriot.

A Daily Chronicle párisi tudósítója írja, hogy Franciaország sokkal közelebb áll a katonai dik-

taturához, mint a köztársaság megalapítása óta bármikor. Az Ere Nouvelle úgy látja, hogy Herriotnak nincs többsége és így kormánya bukásra van kárthatva. Bizonyos, hogy a szocialisták Herriot ellen foglalnak állást, mert kijelentették, minden olyan kormánytól megtagadják a bizalmat, amelynek programja nem áll a szocialisták ellenőrzése alatt. Herriot programja némi engedményt tesz ugyan a szocialistáknak, de másrésztől a gazdasági körök óriási ellenszenvével találkozunk.

Az óriási ellenszenvével találkozunk.

Berlini körök a Herriot-kormány ellenszentes fogadtatásának kihatásait kedvezőtlenül itélik meg. Attól tartanak, hogy Herriot bukása után szükségképpen Poincaré következik, ami veszélyeztetni Locarnót s Németország népszövetségi tagságát. Newyorki jelentés szerint Herriot kormányát kedvezőtlenül itélik meg, mert a washingtoni adósságegyezményt nem akarja ratifikálni. Ha ezt Herriot-kormány hivatalosan is kifejezi, akkor az amerikai pénzügyi tényezők teljes mértékben szembefordulnak Franciaországgal.

Véres tüntetések.

A frank romlása és az élet drágulása miatt a lakosság elvesztette a béketűrését. Tegnap történt meg az

első tüntetés az idegenek ellen. A Montmartreon nagy tömeg bennszü- lött megtámadott egy idegenekkel zsúfolt autobuszt, az utasait leszállásra kényszerítette és egyes békétlenkedőket tetteg bántalmaztak. A támadókat a rendőrség zavarta szét. A Montparnasseon, a művésznegyed kávéházainak terraszain kínos jelenetek játszódtak le. Ezekbe a kávéházakba ugyanis nagyon sok külföldi festőművész jár. Az arramenő munkások becs méreleték s szidalmazták az idegeneket. A devizaárfolyamokat kifüggesztő bankok előtt óriási tömeg lesi a frank legújabb árfolyamait. A kereskedők visszatartják a készleteiket, mert attól tartanak, hogy az áruk beszerzési árát sem tudják megkapni, akár a szörnyű inflációs időkben a háborút veszített országokban. Az ucca hangulata a kormány ellen fordult. A nép nem nézi, hogy milyen politikuskökből tevődött össze az új kormány, hanem attól tart, hogy Herriot sem tudja megalapítani a frank zuhanását.

De Monzie is diktátor.

De Monzie pénzügyminiszter tervei végrehajtásához bizonyos felhatalmazásokat és szabad mozgást igényel, mintha elfelejtette volna, hogy Herriot ugyanazt már megtagadta Caillauxtól is. Herriot környezete úgy tudja, hogy a kormány nyilatkozatának előterjesztése után kérni fogja, az ülésszak berekesztését és a kamarát nyári szünetre küldi.

Országos akció az árvizkárosultakért

A kormány természetbeni adományokat juttat az elpusztult faluk lakosságának.

(Cluj—Kolozsvár, július 20.) Ma délelőtt Kolozsvárra érkezett Stoinescu Nicolae ezredes. Averescu miniszterelnök kabinetirodájának főnöke, akit a kormány azzal bizott meg, hogy a már megtörtént árvizekre és a még ezentúl fenyegető árvízveszedelemre való tekintettel az összes károsultak felségélyezését ország-szerte megszervezze. Stoinescu ezredes ma délelőtt megbeszélést folytatott a város vezetésével, majd dr. Filip vármegyei főjegyző kíséretében kiszállott az árvíz-sújtotta kolozsmegyei községekbe.

Az ezredes nyilatkozata szerint a kormány elhatározta, hogy egy hatalmas, országos bizottságot szervez, amelynek kizárólagos feladata az árvizkárosultak felségélyezése és az elpusztított községek helyreállítása lesz. Ez a bizottság minden megye területén egy albizottságot szervez, amelynek kötelessége lesz a károkról feltárt felvenni és azt sürgősen a

központi bizottsághoz feltrjesztetni, hogy a gyorssegély kiutalásáról haladéktalanul gondoskodhasanak.

Az árvizkárosultak csak minimális pénzbeli segílyt fognak kapni, miután a kormánynak az a szándéka, hogy természetbeni adományokkal segítsen az árvizkárosultakon. Oclsó, esetleg teljesen ingyenes épületfát és épületanyagokat, valamint vetőmagot és gabonát fognak az árvizkárosultak között szétosztani.

.....

— Letartóztattak egy vasuti fosztogatóbandát. Clujról jelentik: A cluji állomási rendőrségnek hosszas nyomozás után ma ismét sikerült egy veszedelmes zsebmetészbandát letartóztatni, amelynek tagjai az aradtövis-cluji vonatok utasait fosztogatták. A nyomozás érdekében a rendőrség egyelőre nem hozza nyilvánosságra a letartóztatottak neveit.

Boldog örömmel nyaralnak az aradi szegény gyermekek.

**dám kacagás, jókedy uralkodik a petrisi kastélyban. — Az aradi vöröskereszt-egylet gyermeknyaral-
tatási akciójának nagy sikere.**

(Saját tudósítónktól.) Megemléztünk arról a humánus és szép cioról, amelyet a Vöröskereszt aradi fiókja Botis Tivadarné el-
knő kezdeményezésére megva-
sitott, hogy szegény aradi gyer-
ekeket — nemzetiségi s valláskü-
mbség nélkül — nyaralni küld-
nek. A Vöröskereszt az idén öt-
m aradi gyermeket küldött el a
trisi kastélyba, akiket hetenként
eglátogat dr. Botis Tivadarné.
a fáradhatatlan és nemeslelkü
adi uriaszony, aki valóságga-
lke ennek a némes mozgalom-
ak. Dr. Botisné nemcsak azzal
bródik, hogy a gyermekek kitűnő
llátást kapjanak és testben-lélek-
en megerősödten térjenek visz-
za, hanem gondoskodik arról is,
ak a gyermekek ne unatkozza-
ak. Labdát és játékokat jut-
at a gyermekeknek, akik a leg-
oldogabb és legideálisabb együtt-
étben örülnek az élet szépségei-
ek. Most még csak fiúk vannak
int, akiket azonban a jövő hó-
rapban leányok fognak felváltani.
A nyaraló csöppségek között a
rendre és a helyes viselkedésre
Pigli igazgató és két tanító vi-
gyáz. A nyaraló gyermekek a
leggyönyörűbb helyen, egy feny-
ves erdők által övezett, negyven
holdas park közepén emelkedő
kastélyban laknak, ahol ma mind-
den kacagástól és boldog hancu-
rozástól visszhangos.

Ezidén még csak a Kastélyban
nyaralnak a gyermekek, de nem-
sokára pompás szanatórium is fog
a rendelkezésükre állani. A sza-
natórium első alapjait az a nagy
mulatság teremti elő, amelyet
augusztus 1-én Petrisen fognak
rendezni, de a legnagyobb kész-
séggel siet a nemes cél érdekében
Botisné és társainak segítségére a
petrisi uradalom is, amely ingyen
helyet ajánlott fel a szanatórium
számára és fa s egyéb anyagok-
kal segítenek a szanatórium
felépítésében. A jövő esztendőben
már 100 fiú és 100 leány fog Petri-
sen nyaralni, de egész éven át in-
gyenes üdülőhely lesz a tüdőbete-
gek számára is.

A Petrisen nyaraló gyermekek
nagyszerű ellátásáról tanuskodik
az a nagy körültekintéssel össze-
állított étlap, amelyből egy hétre-
valót alább leközlünk. Reggelire
minden nap tej van. Dél előtt 10
órákor és délután 4 órákor kenyé-
ret kapnak turóval, szalonnával
vagy más étellel. Hétfőn ebéd:
húsleves tésztával és zöldbab fel-
tétellel, vacsora pedig burgonyás
tokány, kedden: burgonyaleves és
töltött káposzta délbén, míg este
nemzeti gyuvecs, szerdán délbén:
zöldbab leves, tejfőlös burgonya
és diós metélt, este száraz bab
sült szalonnával, csütörtökön:
húsleves grizzel, sült burgonya és
sült tészta, este paprikás galuská-
val és tészta, pénteken: zöldségle-
ves, száraz bab zsirban és turós
tészta, este zöldbab és tejbennrizs,
szombaton: húsleves galuskával
és grizzel, marhahús hagyma-
mártással, este mamaliga turóval
és tejjel. Vasárnap: zöldbab le-

ves, sertéssült burgonyával, diós
és lekváros patkó, este fasírozott
sült burgonyával és sütemény.

Jellemző és érdekes, hogy a
petrisi iskola növendéket nyílt le-
véiben mondanak köszönetet és
számolnak be arról, hogy milyen
nagyszerűen érzik magukat. A le-
vél a következő: „A petrisi nyar-
aló növendékek üdvözlétüket
küldik szüleiknek, ismerőseiknek,
jóltevőiknek. Kérjük őket, legye-
nek nyugodtak, mert pompás
egészségnek örvendünk, nagysze-
rű az ellátás és az üdülés, s van
szórakozás is bőven. Mindegyi-

Letartóztattak Bécs mellett egy magyar kormányfőtanácsost

Dobay Istvánt a strandon elkövetett erkölcsstelenséggel vádolja a bécsi rendőrség

(Bécs, július 20.) A Bécs mel-
letti Gitzendorfbán az egyik leg-
látogatottabb dunai strandfürdőn
ma délelőtt egy előkelő magyar
urat tartóztattak le, aki a strandon
megismerkedett egy bécsi gyáros
csinos és feltűnően fejlett tizenöt-
éves fiával, az üres kabinokhoz
vezette és ott merényletet akart
ellené elkövetni. A fiu segítségért
kiáltott, majd még idejében sike-
rült elmenekülnie és elpanaszolta
az esetet a strandon tartózkodó
édesanyjának. Az asszony el-
mondta az esetet a család egy is-
merősének, Wessely osztrák kö-
zépsúlyú bajnoknak, aki a fiu tár-
saságában az ismeretlen férfi ke-
resésére indult és a strandon meg-
is találta.

Csodagyerekből droguista-inas.

**A kis Lubinszky Tibor tizenhatéves lett, kinőtt a gye-
reknadrágból és tisztességesebb pályára lépett.**

(Budapest, július 20.) Szomorú,
de mindennek vége szakad egy-
szer. Még a csodagyerekségek
is. Lubinszky Tibor, aki 64 filmen
játszott, kiöregedett a csodagyere-
rekségből és droguista-inas lett
Budapesten. Vagyis a szomorú
dolgok is azért történnek, hogy
szenzációkká legyenek és a film-
hez is azért kerül a csodagyerek,
hogy aztán „kinőve” a térdnad-
rágból — „tisztességesebb pályára”
után nézzen. Hogy milyen szen-
záció Lubinszky elhatározása, azt
mi sem bizonyítja jobban, mint
hogy az István-utj drogeria for-
galma márólholnapra megiepoen
magnagyobbodott, az üzlet reg-
geltől estig tele van kíváncsi ve-
vőkkel, magától értetődően bak-
fisokkal leginkább.

— Hát azért kerültem ide, mert
kiöregedtem a csodagyerek-idő-
ből, — mondja tudósítónknak a
mozilátogatók dédelgetett Tibije.
— Tetszik tudni, valamit keil csi-
náln az embernek, ha már tizen-
hat esztendőes lesz. Én mindig a
finomat szerettem, azért határoz-
tam magam arra, hogy droguista
legyek. Itt van parfüm, de festék
is főleg, ami nélkül már neheze-
ben tudnék itt maradni. Aztán tes-
sék nézni, már hosszú nadrágom
van, férfigallért viselek és hogy
ne szaporítsam a szót: így mégis
könnyebb az ismerkedés. — És
elegáns stárként hunyorított

künk máris két kilogrammal meg-
hízott. Öszinte hálás köszönetün-
ket nyilvánítjuk azoknak a jószívű
embereknek, akik ide küldtek benn-
ünket ebbe a paradicsomba, a
hol minden szép és jó. De köszön-
jük azoknak is, akik itt ügyelnek
ránk: Simiceanu Xenia kapitányné
urasszonynak. Pizvoczy Mária-
nak és dr. Emil Zimvelinnek, aki
minden nap meglátogat és meg-
vizsgál bennünket s ellátva bennün-
ket gyógyszerekkel is, de Istennek
hála, eddig nem volt reá szükség,
mert nagyszerű egészségben va-
gyunk: Weigl Károly, Marcus
Miklós, Farkas Zoltán, Böde Ist-
ván, Remulescu Teodor, Domokos
Mátyás, Barbat Ioan Zuló József,
Nádraj Ferdinand, Borsy Imre,
Bolchis Kornél, Ninc György, Kra-
mer Lajos, Horváth Sándor, Cris-
tea György, Engel Péter, Szende

Károly, Geck Bálint, Spergel Ká-
roly, Haskovitz Károly, Czimmer
Miklós, Braj Mihály, Dimitrie Ar-
delean, Pigli Virgil, Vuculescu
György, Mateni Cornel, Muntean
Tódor, Don György, Bulboca Ju-
lius, Krebsz Károly, Kovács Sán-
dor, Matejkovics Mihály, Krizsán
József, Nemzoczy József, Arde-
lean Valeru, Rosenberg Sándor.

Az aradi Vöröskereszt-fiók el-
nöksége a nyaralattatási akció nagy
sikerével kapcsolatosan ezuton is
köszönetet mond azoknak, akik
adományukkal elősegítették az
akciót, de különösen Neuman
Testvérek-cégnek, amely egész
nyárra lisztet, a Nagy Farkas-
cégnek, amely cukorral és az
Andrényi, valamint a Burza Test-
vérek-cégeknek, amelyek konyha-
berendezéssel látták el a nyaraló-
telepet.

Azonnal értesítették a csendőr-
séget és az ismeretlen nyomban
letartóztatták. A merénylő sze-
mélyazonosságát, mint Dobay
István dr. ötvennégyéves földbir-
tokos és magyar miniszteri taná-
csos igazolta, elmondotta, hogy
Bécsben szállodában lakik és ki-
jelentette, hogy az eset sajnálatos
félreértésből származik. A rend-
őrség azonnal megindította a nyo-
mozást és megállapította, hogy
Dobay öt nappal ezelőtt érkezett
Bécsbe Londonból, szállodáját
pedig két nappal előbb elhagyta
és nem lehet megállapítani, hogy
azóta hol tartózkodott. Dobay ru-
hájának zsebeiben és podgyászai-
ban olyan fényképeket és levele-
ket találtak, amelyek azt bizo-
nyítják, hogy beteges hajlamu em-

ber. Erős fedezettel a bécsi főtör-
vénszék fogházába szállították.
Dobay letartóztatása — mint
Budapestről jelentik — a magyar
fővárosban óriási feltűnést kelt.
Dobay István dr. a Társaság
című lapnak volt a szerkesztője
és a kurzuslapok megbízásából
évek óta a külföldet járja és tudó-
sításokat küld és érdemei elismeré-
séséül nemrég kormányfőtaná-
csossá nevezték ki. Dobay nép-
szerű és közismert alakja volt
ugy a legelőkelőbb arisztokrata
köröknek, mint az előkelő lipót-
városi társaságnak, ahol most
egyöntetűen letagadják a sor-
mányfőtanácsos szerkesztővel
való barátságot, amellyel nemré-
gen még büszkélkedtek.

Leleplezett bombamerénylők.

**Persian Adám elleni merényletet
három követtek el.**

(Budapest, július 20.) A rend-
őrség nyomára jött a Persian el-
len elkövetett merénylet tettesei-
nek. Minden jel amellet szől,
hogy a Persian elleni merényletet
Gyulai Molnár Ferenc követte el,
aki Vázsonyi Vilmos ellen is me-
renyletet kísérelt meg. Társa volt
ebben a Márfly-perből ismert
Nesz Károly. Valószínű, hogy a
merényletnél az ébredő magyarok
lapjának a „Hazánk”-nak szer-
kesztője, Gyallay Mihály is részt-
vett. A vizsgálat mind a három
ellen folyamatban van. Megáll-
apította a rendőrség, hogy Molnár
Ferenc lakásán a tegnapi-estmára
virradó éjszaka Gyallay és Nesz
is megfordultak, Molnár azonban
csak egy óra tájban érkezett haza
és Gyallayt súlyos fejsebbel ta-
lálta szobájának kanapéján fe-
küdni. Nesz nem volt ott. A Mol-
nár-család női hozzátartozói el-
mondották, hogy Nesz és Gyallay
között heves vita folyt le, amely-
nek során Gyallay azt kiáltotta
Nesz felé:

— Gaz áruló, hol a pénz?

Erre Nesz annyira dühbe gu-
rult, hogy székkal Gyallay fejé-
hez sújtott. Gyallayt, Neszt és
Molnárt ma a rendőrségen a bom-
bamerénylettel kapcsolatban ki-
hallgatták.

Válságban az aradi magyar polgári iskola.

A ma tartott szülői értekezleten az iskola tanári kara megdöbbentő képet festett az intézet súlyos küzdeléseiről.

(Saját tudósítónktól.) Ma délelőtt az aradi Ferenc-téri polgári iskola iskolatanácsa értekezletet tartott, amelyre hivatalosak voltak az iskolába járó gyermekek szülei is. Az iskola nagy tornaterme délelőtt tizenegy órára zsúfolásig megtelt az érdeklődőkkel. A tornaszerek, nyújtók, korlátok előtt felállított padokon a szülők foglaltak helyet és a terem háttérében levő hosszú asztal körül pedig az iskola-tanács és a tanári kar helyezkedett el. Vitéz Mihálynak, az iskola igazgatójának eredményes akciója ez az értekezlet, amelyen közvetlen megértéssel cseleghetnek ki nézetüket a szülők és a gyermekek nevelésével megbízott tanárok. Az értekezletet Vitéz Mihály igazgató nyitotta meg és meleg szavakkal üdvözölte a megjelent szülőket. Utánna Matusik Márton tanár, az iskolatanács pénztárnoka olvasta fel a múlt iskolaév pénztári jelentését, amelyet az értekezlet egyhangúlag tudomásul vett. Az iskola igazgatója emelkedett ismét szólásra és beszámolót tartott az elmúlt év eredményéről és anyagi helyzetéről. Elmondotta, hogy 1921-ben, amikor az állam átvette az iskolát, a város szerződésileg kötelezte magát, hogy az iskola fenntartási költségeit fedezi, ellátja évenként fűtőanyaggal és villanyvilágítással. Az állam pedig a tanári kar fizetésére kötelezte magát. A város azonban nem tartotta be a szerződést. Dr. Robu János főpolgármester jóindulatából sikerült néhány vagon tüzelőfát kapni, de olyan csúszkés mennyiségben, hogy az korántsem fedezte a szükségletet.

Az iskola igazgatósága többször interveniált a városnál és kérte a szerződés betartását, azonban teljesen eredménytelenül. Az utóbbi időben a tüzifa kintalása a minimálisra csökkent és az iskola fenntartására, a világításra egyáltalában nem áldozott a város. Az iskolatanács a legnagyobb anyagi zavarokkal küzdött és a mikor látta, hogy a városnál nem képes eredményt elérni, a tanács megbízásából Vitéz Mihály igazgató Bucurestibe utazott és engedélyt kért a közoktatásügyi miniszteriumtól, hogy peres úton érvényesíthesse a várossal kötött szerződést. A miniszter kijelentette, hogy szeretné, ha az ügyet békésen lehetne elintézni. Az azóta többször megismételt tárgyalások azonban, a mai napig is eredménytelenek maradtak. Az igazgató kérte az értekezletet, adjon utasítást a további eljárásra.

Köszeghy Endre választotta a szülők nevében és ajánlotta, hogy lehetőleg békésen intézzék el ezt az ügyet a várossal. Javaslatot tett arra, hogy az értekezlet egy bizottságot válasszon, amelynek tagjai lépjenek érintkezésbe a polgármesterrel és a városi tanács tagokkal és kérjék meg őket, hogy a legközelebbi tanácsülésen vegyék tárgyalás alá és jóindulatulag foglalkozzanak a polgári iskola ellátásával, amelyre amúgy is kötelezte magát a város. Az érte-

kezlet elfogadta a javaslatot és úgy határozott, hogy Vitéz Mihály igazgató és Kneffel Gyula keres-

Kifosztottak Aradon egy amerikai polgárnőt.

A rokonai látogatás kellemetlen beköszöntője. — Rendőri vámvizsgálat, amelynek során megdézsmálták a bőröndöket. — Letartóztattak egy vasuti hordárt és három rendőrt.

(Saját tudósítónktól.) A napokban jelentette az Aradi Közlöny, hogy az államrendőrség egy nagyszabású fosztogatásban leplezett le az aradi állomáson, amelynek tagjai megkísérelték az Aradra érkezett utasokat, feltörtek és kifosztják a bőröndöket. Akkor a nyomozás érdekében nem közölhetünk részleteket, mert az volt a szándék, hogy a fosztogató bandában hatóságok is vannak, akiket megfelelő bizonyítékok hiányában nem lehetett letartóztatni. Ma délelőtt azonban teljes világosság derült az ügyre és a tetteseket letartóztatta a rendőrség. Az aradi államrendőrség ezzel az eredményes nyomozással értékes tisztító munkát végzett, mert sikerült a rendőrség köréből az oda nem való elemeket eltávolítani. A szennyezés bűnügyről a következőket tudtuk meg a rendőrségen:

A hidegvérű hordár.

Két héttel ezelőtt rokon látogatásra Aradra érkezett Szathmáry Jánosné amerikai állampolgárnő. Éjjel fél egy órakor futott be a Budapest felől jövő gyorsvonat és Szathmáryné Guttmann Máv. főellenőr kíséretében szállt le a vonatról. Csomagjait — egy nagy és több kisebb bőröndöt: — a 30. számú hordárnak adta át, aki azt mondta, hogy az uriaszonyt az előcsarnokban várja. Az állomás előcsarnokában azonban hiába kereste Szathmáryné a hordárt a bőröndökkel, nem találta sehol. Kétségbeesetten kutatni kezdett, kérdést intézett az állomáson tartózkodó rendőrökhöz, hordárokhöz, de senki sem tudott, vagy nem akart felvilágosítást adni. Csaknem hajnalig szaladgált sirva az uriaszony egyik helyről a másikra, de mindenütt azt a felvilágosítást kapta, hogy nem tudják, hová lettek a holmik és nem ismerik a hordárt. Végre négy óra tájban az állomás peronjának egyik eldugott sarkában megtalálta a harmincas hordárt. Amikor kérdőre vonta a bőröndjei miatt, az a legnagyobb hidegvérrel kijelentette, hogy sohasem látta az uriaszonyt.

Rendőri vámvizsgálat.

Szathmáry Jánosné megdöbbent a felháborító arcátlátságon és panasza akart menni az állomás főnökéhez. Erre a hordárnak hirtelen eszébe jutott, hogy a bőröndöket átadta egy kollegájának, aki a rendőrszobába vitte be azokat. Az uriaszony sietett az őrszobába és amikor benyitott az ajtón, rémülten látta, hogy a bőröndjei fel vannak nyitva, a záruk feltörve és az értékes holmik szerteszét hevernek az asztalon s a földön. A holmik felett három rendőr és a harmincas hordár vitatkoztak. A hordár ugyanis látta, hogy az uriaszony nem haj-

kedő vezetésével egy tizenkét tagú bizottságot küld ki, amely az iskola érdekében tárgyalásokat folytat a városi tanáccsal.

Végül az értekezlet elhatározta, hogy az eddigi 800 lej évi tandíjat 1000 lejre emeli fel. Az iskolának kétezer lej tandíjat van joga kérni.

azonban a szülőket nem akarják megterhelni. Az értekezlet a lemondott Kolarov Moise iskolatanács titkár helyett Macskássy Zoltán tanárt választotta meg egyhangúlag titkárnak. Az értekezletet egy órakor zárta be Vitéz Mihály igazgató.

landó lemondani a több ezer dollárt érő holmijáról, előre sietett s figyelmeztette a rendőröket. — Egyik rendőr, amikor meglátta a belépő uriaszonyt, nyomban kijelentette, hogy kötelességük megvizsgálni a csomagokat, mert csempészárak vannak benne és megparancsolta Szathmárynének, hogy kint várja be a vizsgálat eredményét. Szathmáryné tudta, hogy a rendőrök jogosultsággal járnak el, mert a csomagokat csak a vámnál vizsgálhatják, de a fenyegető fellépésre nem tehetett egyebet, kiment az irodából és még örült is, hogy viszontlátta bőröndjeit.

Eltűnt értékek.

Később a rendőrök behívták s — amint a feljelentésben elmondja Szathmáryné, — kijelentették, hogy nem büntetik meg, ha pénzt ad nekik. Szathmáryné pénzt adott a négy embernek, akik a bőröndökbe bedobálták a szétvert holmikot és az uriaszony rendelkezésére bocsátották. Amikor Szathmáryné megkérte a hordárt, hogy segítsen kihordani a feltört-záru bőröndöket, az kijelentette, hogy nem nyúl hozzá, mert nem vállalhat felelősséget értük. Nagynehezen kocsira rakta a holmikot a meggyötört uriaszony és amikor megérkezett a

Borona-uca 41. számú házban lakó rokonaihoz, megállapította, hogy hiányzik hetven dollár készpénz és körülbelül háromszáz dollár értékű fehérnemű és selyemruha.

Letartóztatott rendőrök.

Szathmáryné csak hosszas rábeszélésre mert feljelentést tenni a rendőrségen, mert attól tartott, hogy az ügyből neki is kellemetlensége lehet. Amikor Mutiu Traian rendőrprefektusnak tudomására jutott a felháborító fosztogatás, elrendelte, hogy a nyomozást fokozott szigorral és körültekintéssel hajtsák végre. A nyomozással Giulian Árpád rendőrigazgatót és Iancu Traian inspektort bízta meg. Hosszas megfigyelés és a tegnap megtartott házkutatások után ma délelőtt letartóztatták Ardelean Tódort a harmincas számú hordárt, Popescu János, Otlacon György és Popi György rendőröket. A letartóztatottak tagadtak és azt állították, hogy nem vettek el semmit a bőröndből és csak azért vizsgálták meg, mert gyanúsak találtak. Azt beismerték, hogy pénzt fogadtak el Szathmáry Jánosnétól. Az elfogott embereket ma délelőtt az ügyészség fogházába szállították.

Öngyilkos lett egy aradmegyei uriaszony.

Ledermann pankotai orvos feleségének tragikus halála.

(Saját tudósítónktól.) Ismert; nevű pankotai uriaszony megrendítő öngyilkossága keltett mélyszéges részvétet Arad város és Aradmegye lakosai körében. Dr. Ledermann Mártonné ismert pankotai orvos fiatal felesége a kolozsvári ideggyógyintézetben felakasztotta magát. Mire az orvos észre vette, már nem lehetett rajta segíteni. Dr. Ledermann Mártonné három hónappal ezelőtt került a kolozsvári ideggyógyintézetbe, ahol morfinista szenvedélyét gyógyították. Néhány évvel ezelőtt epekövbeteg volt és akkor szokott rá az idegeket gyilkoló méregre. Szervi betegségéből kigyógyult, azonban a méregre nem tudott leszokni. Férje mindent elkövetett, hogy a huszonkét éves fiatal asszony ne jusson méreghez, de a legnagyobb elővigyázat is hiábavaló volt.

A múlt esztendőben a nagy-szebeni ideggyógyintézetben kezelték. Látszólag megjavult, azonban mikor visszatért családjához, ismét erőt vett rajta a szenvedélye, amely olyan mértékben fokozódott, hogy egyszerre két grammot is elbirt a szervezetében. Három hónappal ezelőtt Kolozsvárra vitte férje, ahol a radikális gyógykezelésnek feltűnő eredménye mutatkozott. Három hónappal ezelőtt gyógyultnak nyilvánul-

tották és ma reggelre tüzték ki azt a napot, amikor elhagyhatja a klinikát. Az uriaszony határtalan boldogsággal vette tudomásul a hirt és ujjongva mondogatta, hogy nemsokára viszontlátja férjét és kis leányát. Megbeszélés szerint a család egy kolozsvári barátjának kellett volna hazakísérnie, azonban elfoglaltsága miatt két nap múlva indulhatott volna el Kolozsvárról.

Ez a késedelem nagyon elszomorította a fiatal asszonyt és tegnap délután öt órakor felment szobájába, ahol végrehajtotta az öngyilkosságát. Negyed óra múlva, amikor az ügyeletes orvos a rendes körutját végezte, zárva találta dr. Ledermanné szobáját. Feltörték az ajtót és ott találtak a szerencsétlen fiatal asszonyt a lámpaszínőrája felakasztva. — Azonnal levágták és megkísérelték életre kelteni, de minden igyekezet hiábavaló volt. Dr. Ledermanné halála előtt néhány perccel említette, hogy nincs ereje kivárni a három napi késedelmet s inkább meghal, minthogy tovább is távol legyen családjától.

Könyvujdonságok

és a raktáron lévő összes könyvek a mai tartós emelkedése folytán nagy árcsökkenéssel lesznek kiadásra.

101 hírlapirodában Arad.

Építő és dűledező házak

Az aradi építészeti bizottság ülése.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap délután ülést tartott az aradi építészeti bizottság Rozván Pál elnöke alatt, s több benyújtott kérvényt tárgyalt le. Ispravnic György vasutigazgató engedélyt kért arra, hogy a városligeti pavillonban mozit állíthasson fel. A kérvény szerint a mozi műsorát kizárólag kultur- s propaganda-filmek szerepelnének. A bizottság a kérvényt pártolóláig terjesztette a tanács elé. Lengyel Lőrinc butorgyáros a Calea A. Saguna (Varjassy Lajos)-uccában kétemeletes butorgyár építéséhez kért engedélyt. A bizottság hozzájárult ehhez. Ezután az ujaradi uton levő, évek óta használatlan keményítőgyár ügyét tárgyalták. A gyár egy részét már lebontották s a megmaradt részből egy egyemeletes s egy kétemeletes épületet akarnak csinálni. Az egyemeletesben Markovits Mayer aradi kereskedő toll-lerakatot létesít, a kétemeletes épületben egy külföldi érdekeltség dobozgyárat állít fel. A bizottság mindkettőt engedélyezte. Ezután több kilakoltatási ügyet tárgyaltak le. A roskadozó, lakhatatlan s a lakókra nézve életveszélyes házakból a mérnöki hivatal kilakoltatja a lakót s kötelezi a háztulajdonost a renoválásra. Ezuttal két kilakoltatást rendeltek el.

A lélekujfúrók ellen

Új akció a nemzetközi leánykereskedelem leküzdésére.

(Saját tudósítónktól.) A nemzetközi leánykereskedelem leküzdésére alakult osztrák liga reorganizáció előtt áll. A liga 1902-ben alakult és a világháború kitöréséig a hatóságok támogatásával működött. A háború kitöréséig a liga évente átlag 7—800 áldozatot mentett ki a leánykereskedők karmaiból. A világháború többek között ezt a feletle hasznos intézményt is tönkretette. A liga azonban most újra szervezkedik és Meidlingben leány-otthont állít fel. Ugyanekkor a liga pályaudvari missziói, is újra felveszik működésüket.

A leánykereskedelem leküzdésére alakult unió 1893-ban tartotta első kongresszusát Londonban. Egy évtizeddel később, 1914-ben az összes államok Párisban nemzetközi egyezményt kötöttek a leánykereskedők üldözésére. Az utolsó nemzetközi kongresszust 1921-ben tartották Genében. Ezen a kongresszuson kibővítették a nemzetközi védekezési rendszabályokat és elhatározták, hogy az idén, vagyis 1926-ban újabb kongresszust tartanak Koppenhágában.

A leánykereskedelem áldozatainak száma ugyanis 1919. óta évről-évre szaporodik. Főként Csehországban, Galiciában és Bukovinában szedik áldozataikat a lélekujfúrók. A bécsi liga az osztrák pálvandvarokon meg akarja akadályozni a Kelet felől jövő transzportok tovább szállítását.

A leánykereskedők igen ravasz trükkökkel dolgoznak. Így Romániában nemrégiben egy német leánykereskedő egyesületet ala-

pitott — a leánykereskedelem leküzdésére, hogy megszerezze a bukott leányok listáját, miután az illetékes hatóságoknak megígérte.

hogy a szerencsétlen teremteseknek állást szerez. A bucuresti-i rendőrség azonban csakhamar leleplezte és letartóztatta. Ebből az

esetből is látható, hogy milyen nehéz és mennyi elővigyázatosságot igényel a leánykereskedelem elleni küzdelem.

Aradiak pánikszerű menekülése Buziásról.

A rohanó ár valósággal kiűldözte a fürdővendégeket. — Aradi szemtanuk a zivatar pusztító erejéről.

(Saját tudósítónktól.) A péntek esti irtózatot orkánt kísérő hatalmas vízáradat, nemcsak az Arad-Hegyalján okozott nagy károkat és pánikszerű rémületet, hanem — mint megtörtük — végigszárguldt az Alsó-Bánságon, így Buziás-fürdőn is, ahol föközött mértékben ejtette rémületbe a fürdő vendégeit. A még sohasem tapasztalt felhőszakadás és árvíz több házat összeroppantott és az Aradra menekülve érkezett fürdővendégek bemondatai szerint négy emberéletet követelt áldozatul. A tegnapi nap folyamán többen tértek vissza Aradra Buziásról és még ma is hatása alatt állanak annak a rémületes éjszakának, amelyről a megrendítő ízelemtől azt hitték, hogy az volt az utolsó éjszakájuk. Bruckner Sándorné, aradi kereskedő neje leányával érkezett vissza Buziásról és a péntek esti katasztrófáról a következőket beszélte el az Aradi Közlöny munkatársának:

Menekülés az ár elől.

— A vihar pontosan félhatkor kezdődött. Már előzőleg esett az eső és messziről hallatszott a közeledő orkán morajlása. A keleti égbolton villámok cikáztak, de nem sejtette senki sem, hogy néhány perc múlva a halálfelelem lesz urrá a fürdővendégeken. Hatalmas menyörgéssel kezdődött a záporosó és én épen elindultam, hogy bemenni a kurszalomba. Alig tettem ki a lábam, amikor láttam, hogy a hegyek felől, mint egy óriási vízfal, hűmpölyög le az áradat. A szobámba menekültem és alig telt el egy-két perc, a lakásom előtt már negyed méter volt a víz, amely szemlátomást emelkedett. A tengerre vált Pósta uccán menekültek az emberek be a házakba, fel a padlásokra és háztetőkre. Ideje is volt, mert a mélyebben fekvő uccán rövid idő múlva másfél méteres vízár csapkodta a házak falához a szobákból kihordott butorokat és egyéb tárgyakat. A földszintes szobákba mindenütt behatólt a víz és valóságos kimosta a lakókat. Koromsötétség támadt, mert elaludtak a villanylámpák. Ez még fokozta a rémületet. A koromfekete felhők sötétségbe burkolták az egész fürdőtelepet és az állandó dörgésbe, morajlásba belevegyültek a halálra rémült emberek sikoltozásai és jajkiáltásai. Óriási szálfákat gyökerestől tépett ki a vihar és a hűmpölygő ár lehozta magával a faluba és fürdőtelepre. Több kisebb ház összedőlt, de ezekből kekké időben elmenekültek a lakók.

A kislány tragédiája.

— Hallottam beszélni, hogy egy férfi és két gyermek eltűnt. A szerencsétleneket valószínűleg az árvíz sodorta magával. Egy tízennégy éves kislány felakarta használni a pánikot és begázolt egy vízzel elöntött udvarba, onnan egy nyitva hagyott szobába jutott, ahol több holmit szedett össze. A szerencsétlen kis fölvaít

hamarosan elérte büntetése. Amikor kiment a szobából, hogy magával vigye a lopott holmikat, egy újabb áradat zúdult be az udvarra és magával vitte a kis leányt. Ennek a tragédiának többen szemtanúi voltak, azonban lehetetlen volt segíteni rajta. Holttestét még nem találták meg.

Életmentő pincérek.

Glück Józsefné aradi festék-kereskedő neje, leányának irtólevelében, valamint telefonon számolt be a buziási árvízről.

— A kurszalomban voltunk — írta Glück Józsefné — láttuk, hogy közeledik a vihar, rohan le a hegyekről az ár, de menekülni már nem volt idő. Alig telt el három perc, már az asztalok tetején álltak a vendégek, de itt sem lehetek sokáig biztonságban, mert az ár az asztal tetejéig emelkedett. Székeket raktak az asztalokra és a székek tetején sikoltoztak a megrémült asszonyok. Sokan ideggöröcsöt kaptak és szerencsére akadt néhány hátor pincér a

közeli vendéglőben, akik a kurszalomba rekedt vendégek segítségére siettek. Olben hordták ki a halálos rémülettől reszketőket és a közelben levő magaslatra vitték őket. A halálfelelemről sikoltozó asszonyok nagy összegeket ígértek a pincéreknek, hogy mentsek meg az életüket. Szerencsére mindenkit sikerült veszedelmes helyzetéből megszabadítani. A vihar este tíz óráig tartott. Sokan el akartak utazni, azonban a vonatközlekedés megszünt. Tíz óra után már tiszta, csillagos volt az égboltozat.

Elült az árvízveszedelem

Winternitz Jenőné, aki ma érkezett meg Buziásról automobilon, elmondotta, hogy már csak óriási iszap és sártömeg maradt meg a péntek esti katasztrófa emlékéül. Buziáson, eltekintve a kiállott izgalmak kellemetlen utóhatásaitól, ismét nyugalom van és a munkások százai dolgoznak, hogy az orkán nyomait teljesen eltüntessék.

Kiöntött a Duna Romániában is

(Bucuresti, július 20.) A Duna vize veszedelmesen megdagadt. Giurgiu kikötőjét árvíz fenyegeti. A kikötőben felhalmozott áruk nagyrészt elszállították, illetve vontató hajókra helyezték. Vlasca megyében a Duna már kiöntött és kétszáz hektár szántóföldet vízzel árasztott el. Az újabb jelentések szerint az ár növekedik.

Művészet.

* Az aradi színház heti műsor.

Szerdán: Miámi. (Operettbemutató.) Csütörtökön: Miámi. Pénteken: Miámi. Szombaton: Peleskei nótárius. (Szentgyörgyi István vendégfellépésével.) Vasárnap: Sárga csikó. (Szentgyörgyi István vendégfellépésével.)

* Augusztus 1-ig játszhat a színházi konzorcium. Goldis László kultusz-miniszter ma táviratozott Aradváros vezetésének, s ebben megengedi, hogy az aradi színház konzorciuma augusztus 1-ig játszhat. A miniszteri távirat megjegyzi, hogy a városnak felügyeletet kell gyakorolnia a konzorcium vezetésé fölött.

* Szenzációs operettbemutató színhelye lesz szerdán este az aradi nyári színház. A korán elhunyt, kitűnő Jacobi Vikornak a „Leányvásár” szerzőjének legutolsó és legszebb operettje, a „Miámi” kerül színre, a melynek primadonnaszerepét Arad közönségének kedvence, Lengyel Irén, Erdély legjobb és legszebb primadonnája játssza. A többi főszerepek Barna Ancy, Fratta Géza és Misoga László kezeiben vannak, de szerepel az operettben a teljes együttes. Szenzációs meglepetések fogják tarkítani ezt az egészen újszerű, rendkívül érdekes cowboy-operettet, amely tele van szebbnél-szebb zeneszámokkal.

* Nagy esemény lesz Szentgyörgyi Istvánnak, a magyar színjátszás országos nevű mesztorának szombati és vasárnapi vendégjátéka, amely irán-

máris óriási érdeklődés nyilvánul meg.

Eltemették Margineanuu Titus

(Saját tudósítónktól.) Az egész város nagy részvéte mellett temették el ma délután Margineanuu Titus miniszteri tanácsos, nyugalmazott pénzügyigazgatót. Az Aulich Lajos-uccai gyószház udvarán felravatalozott koporsó körül Boneu Vazul megyei prefektuson, Petrescu Illés pénzügyi adminisztrátoron, Héhs Béla bank igazgatón, a pénzügyi és kereskedelmi élet reprezentárisain, a pénzügyi és pénzügyőrségi tisztviselői karon kívül a város minden társadalmi rétegének számos közismert személyisége vett örök búcsút az elhunyt nagy férfutól, akit a halálon túlra is elkölt a jóbarátok, tisztelők és ismerősök szeretete. A beszentelési gyászszertartást Vatián gör. kel. esperes végezte nagy papi segédlettel. Dr. Botis Tivadar szemináriumi igazgató és Turic Caius lelkes magasszárnyalású, megható bucsubeszédet után a görög keleti román szeminárium növendék-kórusának megható halottl énekei és közel ezer főnyi gyász kíséret mellett távozott az örök megnyugvás országa felé néhai Margineanuu Titus, akinek koporsójára a családon kívüli a pénzügyigazgatóság és az adóhivatal tisztikara, az Aradi Ipar és Népbank és még számos előkelő személyiség helyezett koszorút. A sirnál Marcovicuu Pál pénzügyi ellenőr bucsuztatta szép beszéddel a szeretett halottat a pénzügyigazgatóság nevében.

H I R E K.

Vége Medárdusnak!

Azt mondják a legendamondók, hogy ha szent Medárdus napján esik az eső, akkor negyven napig pocsét idő lesz. Ezidén pechünk volt és Medárduskor esős napra virradtunk és tényleg ennél pocsékabb nyarunk régen volt már. Tegnap járt le a negyven esős nap és azóta perzselő, kánikulai napsugár pörköli az emberek izzadó homlokát. Hiszük, hogy a Medardus-legenda beteljesedésével most már elkövetkeznek a gyümölcs-érlelő, száraz, nyári napok. Elég volt a vízből!

— A királyi pár utazása. Bucurestiből jelentik: A királyi pár Veldzebe érkezett, ahonnan az uralkodó tegnap este tovább utazott Franciaországba.

— A polgármester utazása. Dr. Robu János polgármester ma este hat órakor hivatalos ügyek elintézésére Bucurestibe utazott. A polgármester pénteken, vagy szombaton reggel tér vissza. Távolléte alatt Rozván Pál tanácsos helyettesíti.

— Marasesti emléke. Bucurestiből jelentik: A fővárosi Mihai Voda-templomban a marasesti hősök és Grigorescu Eremja tábornok emlékére az asztalisteniszteletet tartották, amelyen számos magasrangú tiszt is részt vett.

— Meghalt a bucuresti-i egyetem volt rektora. Bucurestiből jelentik: Jon Atanaziu professzor, a bucuresti-i egyetem volt rektora ma meghalt.

— Elfoták a tatarbunári lázadás vezérét. Bucurestiből jelentik: Chisinauban tegnap őrizetbe vették Robodat, a tatarbunári lázadás értelmi szerzőjét. Robodat már egy ízben leterőztették, de a hadbíróóság utóbb szabadlábra helyezte.

— Meghalt Kossuthi Lajos londoni követének a fia. Budapestről jelentik: Pulszky Garibaldi miniszteri tanácsos, a kassa-oderbergi vasut volt vezérigazgatója ma reggel, mikor egy vidéki vadászatról Budapestre akart visszatérni, a vonaton hirtelen rosszul lett és meghalt. Pulszky Garibaldi, Pulszky Ferencnek, Kossuthi Lajos londoni követének és híres műtörténésznek volt a fia és az emigrációban 1861. március 8-án született Torinóban.

— Newyorki zsidók veszik gondozásba a jasi-i intézményeket. Bucurestiből jelentik: A newyorki zsidók elhatározták, hogy saját gondozásuk alá veszik a jasi-i zsidó jótékonyági intézményeket és azok anyagi szükségleteit szentül állandóan fedezni fogják.

— Az elhanyagolt Szentháromság-szobor. A permanens bizottság mai ülésén az aradi Szentháromság-szobor ügyével foglalkozott. A bizottságnak jelentették, hogy a szobor körül levő fű gondozatlan, ami a szobor művészi szépségét rontja. A permanens bizottság elrendelte, hogy a szobrot kerítsék el s virágokat ültessenek köréje.

— Kiszabadult cigányprimás. Megírtuk, hogy Rácz József cigányprimást vasárnap éjjel hatóság elleni erőszak címén a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte és hétfőn az ügyészségre kísérték át. Miután beigazolódott, hogy tettét teljesen ittas állapotban követte el, az ügyészség ma délelőtt szabadlábra helyezte Rácz Józsefet.

Kilakoltattak egy családot Aradon.

A düledező házban még egy hét a világ.

(Saját tudóstitől.) Az aradi Strada Cuza Voda (Thököly Imre-ucca) 32-es számú, kopott külsejű ház egyik szegényes lakásából tegnap óta alázatos, kétségbeesett fohász száll az égnek: — Segíts meg Isten, könyörüldj! Mi lesz velünk egy hét múlva?

A sötét, düledező lakásban özv. *Bencze Józsefné* lakik, egy régen elhunyt aradi iparos özvegye, tüdőbeteg fiával és héteves kis leányukával. A lakás szomorú képet mutat, a menyezet már roskadozik s szinte betemetéssel fenyegeti a szomorú családot. A háztulajdonos *Csomák József* elodázta a renoválást s az ezzel kapcsolatos kilakoltatást, amíg csak lehetett. Most azonban már halaszthatatlanná vált. Jelentést tett az aradi építészeti bizottságnak, amely tegnap délután hat órakor Vass Barna városi mérnök vezetésével kiszállt a helyszínre. A család éppen vacsorázott. Nyers uborkát, s a sanyaru vacsora után a hétesztendős kisleány illető módon felkelt a rozoga asztal mellől s kézcsokkal köszönte meg nagyanyjának az ételt. Mint később megtudjuk, a kisleánynak meghaltak szülei s

— Bolgár vagyonok likvidálása. Bucurestiből jelentik: A pénzügyminiszterium elrendelte a bolgár állampolgárok zár alá vett vagyonának likvidálását, miután Bulgária nem írta alá az erre vonatkozó prelimináris jegyzőkönyvet.

— Bucuresti-i professzor autóbalesete. Bucurestiből jelentik: Cantuzino professzort Svájcban autóbaleset érte, lábán súlyos természetű töréseket szenvedett. Egy hónapig a brixeli kórházban fogja ápolni dr. Jonescu Mihály orvos, aki a szerencsétlenség alkalmával egy autón utazott a professzorral.

— Súlyos baleset Aradon. Súlyos szerencsétlenség történt ma délután Arad egyik forgalmas pontján. Hét óra körül egy meglehetősen gyors iramban futó kocsit az Apolló mozgó felől épen akkor érkezett a Romanului ucca sarkára, amikor a Regina Maria utról egy kerékpár fordult be a keskeny Romanului uccába. A konfliktus kocsiként erős hahózás hangzott fel, a bicikli csengője idegesen jelzett, de mert a keskeny uttesten nem volt kitérés lehetőség, a biciklista kénytelen volt hirtelen befékezni és oldalra ugrani a gyalogjáróra. Az ugrás azonban olyan szerencsétlenül történt, hogy a biciklista elvesztette egyensúlyát, nekiesett a Romanului ucca sarkán lévő Idet vállalat egyik kirakata előtt álló és a kirakaton elhelyezett mozi-reklámokat szemlélő szegény Grünwald Annának, aki fejfel zuhant bele a hatalmas kirakatra. Egy hatalmas csörömpölés következett a kirakati táblái ezer darabra zúzódtak össze, amelyeket egy pillanat alatt veresre festett a szegény leány vére, akinek a jobbkezefejét és a bal felsőlábát sebeztek meg az üvegszilánkok, úgy, hogy súlyos vérzésével a kórházba kellett szállítani. A vigyázatlan bérkocsis ellen megindították az eljárást.

— Dr. Török Dezső tanulmányutjáról hazakerkezett, ismét rendel Str. Alexandri (Salacz-ut.) 4.

nagyanyja vette magához a szegény leánykát. Félős, remegő szemmel figyeli a kis család a kiszállt urakat, mintha csak sejténék, hogy valami nagyon rossz hírrel rájuk ebből a látogatásból. S a bizottság tagjai sajnálkozva konstatálták, hogy itt nincs mit segíteni, a családnak ki kell költözködni a lakásból. Az egyik tag csendesesen indítványozza:

— Talán nem rögtön. Várjunk néhány napot.

Összenéznek s helybenhagyólag bölintanak. Hisz mindegyük ugyanezt gondolta. Azután kiadják az utasítást. Meg kell támasztani lécekkal a düledező menyezetet s a család még egy hétig maradhat. Azután nincs más hátra, ki kell költözködni, hogy a düledező házrészét lebonthassák. A 80 esztendő asszony, a tüdőbeteg fiú s a sápadt arcú unoka lehajtott fővel hallgatják a verdiktet s nehéz szívvel tekintenek a távozó urak után. Elmeenni? Hova?

S tegnap óta alázatos könyörgések kusznak a párázó ég felé: — Segíts Isten... Add meg a mindennapi kenyér mellé a kicsiny kuckónkat, ahova lehajthassuk fáradt, törődött fejünket.

— Elhalasztották az Acsev-részvények tárgyalását. Tegnap tárgyalta a timisoarai tábla azt a nagyszabású pert, amely a román államkincstár s egy belga vasuti társaság között folyik a Párisban elárverezett Acsev-részvények miatt. Mint ismeretes, a jóvátételi bizottság 1925-ben Párisban elárvereztette az Acsev-részvényeket, amelyeket Németország adott át jóvátételi számlára. Ezek a részvények német állampolgárok tulajdonát képezték. A pénzügyminiszterium felszólítására azonban az aradi törvényszék elnöke elrendelte az 57.000 darab részvény zárjátát, tekintet nélkül arra, hogy ezek a részvények ténylegesen kinek a birtokában vannak. A belga társaság felebbezett a törvényszékhez s az aradi törvényszék az 1926. márciusban tartott tárgyalásán elutasította a belga társaság felebbezését. A törvényszék ítélete szerint a jóvátételi bizottságnak nem volt jogában eladni a részvényeket, mert ezek a román kincstárt illették meg. Tegnap került az ügy a tábla elé. A belga társaság képviseletében dr. Issekutz István aradi ügyvéd jelent meg, aki a tárgyalás elhalasztását kérte. Mivel a kincstár képviselője beleegyezett az elhalasztásba, a tábla szeptemberre tűzte ki ennek a kétségtelenül érdekes ügynek a tárgyalását.

— Micalacai Jótékony Nőgyűlés műsoros estélye. Ujmiclacán jól sikerült műkedvelő előadást rendezett szombaton este a Micalacai Nőgyűlés. Kisfaludy Sándor Családások című 4 felvonásos vígjátékát adták elő. Szereplők: Köröndi tanácsosné Hajós Ida, Elemér gróf Galov Sándor, báró Kényesy Konczek Károly, Mokány földesúr Kertész Olivér, a gróf inspektora Bilicska József, Lidi, a nevelt leánya Orz Valli, Flek főhadnagy, fia, Matuz Lajos, Orz Kréci vénkisasszony, Boroszi Vilma társalkodónő, Apród István kertész, és Reich Aladár tit-

kár sok igyekezettel és szépen játszottak s a közönség sok tapsal jutalmazta őket. Az estély mindvégig hangulatos volt, a közönség csak világos reggel távozott. Az előadást követő táncor is nagyszámú közönség volt jelen. Megállapítható, hogy az estély anyagilag, és erkölcsileg fényesen sikerült. A rendezés Majós Lukrécának, az egyesület elnöknőjének érdeme. Ki fáradtságot nem ismerve dolgozott a siker érdekében.

— A szesz árának felemelése. Bucurestiből jelentik: A Monitorul Oficial mai száma közli a szesz árának felemeléséről szóló rendeletet.

— Frolech Ernő a köhida feyházban. Sopronból jelentik: Az apósgyilkos Frolech Ernő: tegnap délután csukott fekete batáron a köhida feyházba szállították, hogy ott töltsse ki a reá kimer: 12 esztendő büntetést.

— Tűzoltók zászlószentelése. Arad vármegye egyik virágzó tűzoltóegyesületének, a sántanai (ujszentannai) önkéntes karak tagjai a testület 15 éves fennállási évfordulóján, e hó 25-én zászlószentelési ünnepséget rendeznek, amelyre a meghívókat most küldte szét az agilis rendezőség. A zászlószenteléssel kapcsolatos ünnepség délelőtt lesz s ezt a Zimmermann-féle vendéglőben követi. Délután a kombinált ineni (borosjenői) és sántanai (szentannai) csapat támadási gyakorlatot mutat be, mely után nagyszabású népművelés lesz, amelyet este táncmulatság követ.

Könyv- és zenoujdonságok Kerpelnél

— Dr. Heretiu Miron bőrgyógyász és urologus külföldi tanulmányutjáról megérkezett, rendelését újból megkezdette Bul. Rez. Maria 9. szám (Neuman-ház.)

— Talált aranylánc. A Neptun-fürdő vezetősége közli, hogy tegnap egy elvesztett aranyláncot találtak. Igazolt tulajdonosa átveheti a mérnöki hivatalban. Muresán János városi főmérnöknel.

MONSTRUM

LON CHANEY legjobb alakítása

— Dohánycsempészes Aradon. Megírtuk, hogy az aradi monopóli igazgatóság dohánycsempészeket leplezett le. A vizsgálat során kiderült, hogy a csempészek egyike nem Virág Sándor, hanem Virág Sándorné, Simonyi Gitta.

Az aradi Apolloban

esütörtökig

Az ideális asszony.

Lehár híres operettje

Főszerepben:

Constance Tamadze

Az előadások 6 1/8 és 1/10 órákor kezdődnek.

Letartóztatásban marad a bigámiával vádolt aradi tisztviselő.

(Saját tudósítónktól.) Mezir-tuk, hogy Menyhárt Imre aradi főtisztviselőt a nemrégiben öngyilkosságot elkövetett Oster Émília budapesti hölgy bigámiával gyanúsított meg. Az asszony vallomása alapján a rendőrség megindította az ügyben a nyomozást és rövidesen sikerült megállapítani, hogy Menyhárt valóban bigámiát követett el, amennyiben ez év tavaszán Aradon házasságot kötött egy bécsi leánnyal, anélkül azonban, hogy Petrosényban élő első feleségétől törvényesen elvált volna. Menyhárt Imre vallomásában tagadta az ellene felhozott vádat és azt állította, hogy első feleségével kötött házasságát a budapesti törvényszék két esztendővel ezelőtt felbontotta. Miután azonban kellőképpen nem tudta beigazolni állítását, az ügyészség előzetes letartóztatásba helyezte és vizsgálóbírói határozat alapján Menyhárt Imrét pénteken a törvényszéki fogdába utalták be. Menyhárt Imre ma délelőtt ügyvédje, *Sírba György* dr. útján a vizsgálóbírói határozat ellen felfolyamodást adott be a törvényszékhez és 25.000 lej óvadékot ajánlott fel szabadlábra helyezése esetére. Mandru ügyész azonban arra való tekintettel, hogy a büntető törvénykönyv öt esztendői büntönbüntetéssel sújtja a bigámiát elkövetőket és így tartani lehet Menyhárt Imre szökésétől, aki különben is magyar állampolgár, Menyhárt Imre további fogvatartását javasolta a törvényszéknek. Menyhárt Imre különben a mai napon egy megbízottját küldötte fel Budapestre, hogy állítólag az első feleségével kötött házasságának felbontásáról szóló ítélet másolatát lehozza.

MOZI.

xx „Az égő golyó“ a Marosparti Mozgóban. Rendkívül érdekesítő és hajmeresztő film kerül vetítésre a Marosparti Moziban, amilyent a mozikedvelő közönség még nem látott. Hat felvonáson keresztül, izgalmas látványban lesz része annak, aki ezt a csodás filmet végignézi. A főszerepet Camilla de Hailay és Alfred Galor játsszák. Kezdeté pont negyed 10 órakor.

xx „Ideális asszony“ ma, szerdán az aradi Apollóban. Lehár Ferenc híres operettje után készült ez a nagyszerű filmsláger, amelynek keddi bemutatóját zsúfolt nézőtér szemlélte végig. A darab szenzációs ötletekkel és fordulatokkal van teli, ragyogó miliőben játszódik le a cselekmény, a főszereplők Constanca Taknadge, aki most is, mint minden egyes alakításában teljesítményének legjavát nyújtja. Az előadások 6, fél 8 és egyenesed 10 órakor kezdődnek.

xx „Sybill“ az aradi Uránia szerdai filmslágeré. Az előadások 6, fél 8 és egyenesed 10 órakor kezdődnek.

xx Jön! Jön! Jön! „Nyomorultak“, Victor Hugo regénye. — Patt és Patachon lezajabb filmje. — Kis-lord: Mary Pickforddal. — Malek lezajabb filmje. — „Monstrum“ Lon Chaney legújabb alakítása.

Olasz herceg és pesti színésznő szerelme.

A Dunába ugrott a színésznő, mert a barátja féltékenykedett rá.

(Budapest, július 20.) Tegnap este izgalmas szenzációja akadt a budapesti Margitszigeten levő Sziget-Szinpád közönségének. Közvetlen az előadás megkezdése előtt, amikor a kávéház terraszán meglehetősen nagyszámú közönség gyűlt össze, — egyszerre csak a terraszának azon a részén, amely közvetlenül a víz mellett fekszik, hangos sikoltás, majd segélykiáltás hallatszott. Az emberek összefutottak és látták, amint egy elegáns nő a vízbe vetette magát.

Ezt a jelenetet szinte villámgyorsan követte egy másik vízbeugrás is. Egy magas, barna fiatalember gyönyörű fejessel a nő után vetette magát. A fiatalem-

ber hamarosan kimentette a hölgyet, aki nem volt más, mint Csáky Paula ismert nevű színésznő. A fiatalember, aki utána ugrott, *Russo Domenica olasz herceg volt*, aki hosszabb idő óta udvarolt a színésznőnek. Az olasz arisztokrata rendkívül féltékeny volt. Csáky Paula megdöbbenéssel tett és ez idézte elő. A terraszon ugyanis köszöntötte Csáky Paulát egyik régi ismerőse, ezt a herceg félremagyarázta és heves szemrehányást tett a színésznőnek, aki a szemrehányások özöne elől a halálba akart menekülni.

A féltékeny olasz herceg, amikor Csáky Paulát kimentette, autóbá ültette a színésznőt és elrohogott a Svábfelgy felé.

„Nyáron járjanak ingujjban a férfiak!“

Kánikulai divat, amely Németországból Aradra is elkerült. — Amíg a férfi három kilót cipel magán, a nő ruhája mindössze háromnegyed kiló

(Saját tudósítónktól.) Köztudomású, hogy a nyári napok hőségét a nők általában sokkal könnyebben viselik el, mint a férfiak. Szemmel láthatólag sokkal több az izzadó, verejtékező, homlokukat lépten-nyomon törülgető férfiak száma, mint az izzadó nőké. Sokáig a nők szívósságának és általában a külső behatásokhoz könnyebben alkalmazkodó természetének tudták be ezt a körülményt. Most aztán kiderült, hogy a dolognak sokkal egyszerűbb a nyitja.

A tudós és a mindenben rejtett okokat kereső Németországban jöttek rá arra a tényre, hogy a nők nyári ruházata aránytalanul könnyebb és levegősebb, mint a férfiaké.

Dr. Friedberger, a dreichswaldi egyetem tanára, aki egyike a legelső német orvosoknak, megmérte egyik asszisztensének és az asszisztens feleségének ruházatát. A mérés eredménye a következő lett.

Az asszony viselete: Harisnya 20, combiné 60, csipőtartó 65, ruha 118, cipő 350, kalap 128 gram. Az asszony ruházata tehát összesen 741 gramot, körülbelül 75 dekát nyomott.

Ezzel szemben a férfi ruházata a következő: Harisnya 30, harisnyakötő 20, alsónadrág 191, mellény 170, ing 250, nadrág 650, kabát 1050, cipő 730, kalap 110, nyakkendő 14, gallér 14 gram. A férfi tehát 3229 gram, több mint három kiló súlyú ruházatot cipel magán a női ruházat háromnegyed kilójával szemben.

A tudós professzor méréseinek eredménye az lett, hogy Németországban most már tömegesen szaporodik a férfiruházat megreformálását követelők száma. Ez a mozgalom tulajdonképpen a berlini 8 Uhr Abendblatt-tól indult ki. Elsősorban a kabátot és a mellényt akarják kiküszöbölni. Egyre több ilyen reformátort látni a legelőkelőbb vendéglőkben,

kávéházakban és más nyilvános helyeken is ingujjban üldögélni, az uccáról és a sportegyletekről nem is beszélve. Tekintettel arra, hogy Aradon legalább is van akkora kánikula, mint Németországban, nagyon valószínű, hogy ez az ezuttal kivételesen egészen egyszerű divat gyorsan tért fog hódítani nálunk is. Az első fecskék — két ingujjas férfi — már láthatók voltak a ma esti Marosparti korzón. „Isten bocsássa meg a bűnüket“ — rebegték egyesek. „Okosan teszik“ — vélték mások. A problémát persze, mint mindig, úgy most is a divat öfensége fogja eldönteni.

Fia után a halálba.

Öngyilkosságot követett el egy elhunyt aradi ügyvéd édesanyja.

(Saját tudósítónktól.) Ma délelőtt öngyilkosságot követett el Aradon özvegy Moga Lajosné 72 éves uriasznya, akinek fia, dr. Moga Lajos néhány héttel ezelőtt halt meg tragikus körülmények között. Özvegy Moga Lajosné leányának és legközelebbi rokonainak állandóan emlegette, hogy nem tud tovább élni fia nélkül. Környezete vigasztalni próbálta, azonban teljesen sikertelenül. Ezelőtt két héttel leánya rövid távollétét felakarta használni arra, hogy végzetes tettet elkövessék. Öngyilkossági kísérletét akkor sikerült megakadályozni. Fokozott éberséggel figyelték a kétségbeesett matróna minden lépését. De ő csak a pillanatot várta, amikor követheti rajongásig szeretett fiát a halálba. Ismerőseinek írott leveleiben csak a halállal foglalkozott. Minden sorából érezhető volt, hogy fia halála olyan mély sebet ejtett lelkén, amely számára elviselhetetlen.

„Minden nap temetem az én imádtott fiamat“ — írta egyik levelében. Az utolsó napokban nem említette környezetének a halál utáni vágyát, ami némileg megnyugtatta azokat. Ma

reggel kilenc óra után látszólag a legnyugodtabb szavakkal kérte leányát hogy menjen bevásárolni. Leánya rövid idő múlva visszajött s édesanyját nem találta a lakásban. Roeszát sejtve, keresésére indult és a szomszédok segítségével átkutatta a házat. A padláson találták meg a szerencsétlen uriasznyt holtan; egy ruhaszárító kötélre akasztotta fel magát. Azonnal orvost hívtak. Dr. Weisz Pál és Stauber Andor dr. aradi orvosok jelentek meg a helyszínen, de már csak a beállott halált konstatálhatták. A megrázó tragédia híre nagy részvétet keltett Aradon.

Hamisító postafizist.

Nagyarányu visszaélés a bucaresti-i főpostán.

(Bucuresti, július 20.) Nagyarányu hamisításnak jöttek nyomára a bucaresti-i posta vezérigazgatóság utalvány-osztályán. A megdöbbentő visszaélést a tegnap tartott hivatalvizsgálat alkalmával fedezték fel. A rovincsoló biztosnak feltűnt ugyanis, hogy több a Bonciu-cégnek érkezett utalványokon a számjegyek után két nulla sokkal erősebben látszik az első zérónál. Titokban letáviratozta a feladó postahivatalt és a válasz meglepő volt. A feladó postahivatal ugyanis hét darab egyenként 100 lejről kiállított postautalványt továbbított, a vezérigazgatóság központi utalványozása azonban minden esetben 10.000 lejt fizetett ki ugyanezeknek az utalványoknak alapján. A rovincsoló biztos azonnal bevezette a nyomozást és rövidesen sikerült megállapítania, hogy a hamisításokat egy fiatal postafizist, *Mihailescu Gheorghe* követte el, aki már sejtette, hogy a hivatalvizsgálat reá nézve leleplezéssel fog járni, mert ismeretlen helyre távozott.

A vizsgálat megállapította, hogy Mihailescu összeköttetésben állott a Bonciu-céggel s a hamisítás alapján kiutalt többleten minden esetben megosztották. A rendőrség nyomban őrizetbe vette a cég tulajdonosait, akik ekkor Mihailescu nyomára vezették a rendőrséget. A kiküldött detektívek egy nőismerősének lakásán fogták el Mihailescut, aki a rendőrségen beismerte, hogy a hamisításokat ő követte el Popescu nevű barátjával, aki a Bonciu-cég egyik társtulajdonosa. A tizezrest jelentő nullákat minden esetben a továbbításnál hamisította rá az utalványokra. A nagyarányú sikasztás ügyében tovább folytatják a vizsgálatot, mert valószínű, hogy Mihailescu még több esetben követett el hasonló hamisítást.

MONSTRUM
LON CHANEY legjobb alakítása

HA LAPUNK részére közölni valój van, telefonon is bemondhatja. TELEFON SZÁM 151.

Jön! Nyomorultak. VICTOR HUGO híres regénye, a szon legnagyobb filmje!

Jön!

KÖZGAZDASÁG.

Az új szeszadótörvény és a borfogyasztás.

(Saját tudósítónktól.) Az új szeszadótörvény tudvalevőleg mértektelen módon megdrágította a szesztermékeket, különösen a likőr, rum és pálinkák árait. A horroribilis adóemelések elsősorban a szegényebb népréteget sújtotta, mert eddig a pálinka volt a legolcsóbb formája az alkohol élvezetének. Husz lej áru seprőpálinka már elegendő volt arra, hogy a „snapszbruder“ rózsaszínben lássa a világot, ezentúl ezt a színes szemüveget csak 150 százalékkal drágábban szerezheti meg. A bor- és sörivő „szesztestvérek“ kárörvendve veszik tudomásul ezt az új helyzetet és nem is sejtik, hogy a szeszadótörvény nagyon könnyen hatással lehet a bor és sör áraira is.

Az aradi borpiacon ugyanis az a vélemény alakult ki, hogy a pálinka aránytalan drágulása erősebbé teszi a borfogyasztást és így az árak természetesen emelkedni fognak. Egészen ellentétes véleményt fejtett ki azonban előttünk egy előkelő aradi borke-

reskedő cég vezetője, aki a következőket mondotta:

— Azt hiszem, hogy az új szeszadótörvény eleinte bénítólag fog hatni a pálinkaforgalomra. Ez az átmeneti idő azonban nem tarthat sokáig, mert az a szeszfogyasztó, aki alkoholszenvedélyét egy bizonyos izü, minőségű, jellegzetes formában szokta meg, nagyon nehezen válik meg ettől a szokásától. A megrögzött pálinkaivót sem a bor, sem a sör nem képes kielégíteni és ha eleinte sokan vissza is riadnak a nagy árkülönbséztől, később ezek beadják a derekukat és a pálinkaforgalom csakhamar visszazökken a régi kerékvágásba. Ezt a feltevésemet a dohányárak emelésének analog esetei igazolják: a szivar, cigarettakonzum, dacára a gyakori áremeléseknek, az idők folyamán alig csökkent. Így fog ez történni a jelen esetben is. A magam részéről nem tartom valószínűnek, hogy a borárak az új szeszadótörvény hatása alatt emelkednének.

Zürichben 2.40, Párisban 21.50 a lej.

Helyi valutaárak. (Julius 20.) Pénz: Dollár 217, angol font 1050, cseh korona 6.30, francia frank 4.70, lira 7, dinár 3.60, schilling 30.70, márka 51.50, magyar korona 325, svájci frank 41.50. Áru: Dollár 219, angol font 1070, cseh korona 6.50, francia frank 5, lira 7.30, dinár 3.70, schilling 31, márka 52, magyar korona 320, svájci frank 42. Kifizetések: Newyork 219.75, London 1073, Prága 6.54, Páris 4.77, Milánó 7.39, Zágráb 3.90, Bécs 31.20, Amsterdam 88.90, Berlin 52.60, Budapest 324, Zürich 42.70.

Zürichi tőzsdenyitás. (Julius 20.) Berlin 122.90, Amsterdam 207.60, Newyork 516.46-87.50, London 2512.37.50, Páris 10.89, Milánó 17.10, Prága 15.29.50, Budapest 72.25, Belgrád 9.11.50, Bucuresti 2.40, Varsó 56.50, Bécs 73.

Zürichi tőzsdezárlat. (Julius 20.) Berlin 122.90, Amsterdam 207.55, Newyork 516.62.50, London 2512.50, Páris 10.85, Milánó

Az aradi Urániában
esütörtökig

SIBILL

Regény a orosz cár idejéből.

Főszerepben:
LEE PERRY

Az előadások 6, 8 és 10
órákor kezdődnek.

17.02, Prága 15.29.50, Budapest 72.25, Belgrád 9.11.50, Bucuresti 2.40, Varsó 56.50, Bécs 73.

Bucurestiben a tőzsde ünnepi szünetet tartott a mai görög keleti román egyházi ünnep miatt.

— A belföldi giro- és csekkforgalom életbeléptetése. Közgazdasági körökben nagy feltűnést és általános meglepődést keltett az a Bucurestiből kapott híradásunk, amely azt közölte, hogy a Banca Nationala rövidesen életbelépteti a giro- és csekkforgalmat. Ezt a közlést ma bucuresti-i hivatalos jelentés is megerősíti, amely úgy szól, hogy a Banca Nationala igazgatóválasztmányja elhatározta, hogy aug. elsejével felveszik a belföldi giro- és csekkforgalmat (viramente.) A Banca Nationala csekkzámláján való átutalást úgy a bankok, kereskedők, iparvállalatok, mint magánjogi egyesületek és magánszemélyek is igénybe vehetik. — Érdekes, hogy dacára annak, hogy a csekkforgalmat már augusztus 1-én életbe akarják léptetni, a végleges tervezet még ma sem ismerjük és ezt nem küldték meg sem a kamaráknak, de még a Banca Nationala fiókjainak sem.

— J6 = termés Arad határában. Az idei nyár a buza- és árpatermesre rendkívül kedvező időt adott Arad környékén. Ma jelentették a városi gazdasági hivatalnak, hogy esztendő óta nem volt olyan buza- és árpatermése a városnak, mint az idén.

— Mészünt a hordókvitel korlátozása. Bucurestiből jelentik: A kormány mészüntette a hordókvitel korlátozását és szabaddá tette a hét méternél hosszabb bányafa kivitelét.

— Leszállítják a gabona exportdíját. Bucurestiből jelentik: A kormány gazdasági bizottsága holnap ülést tart, amelyen a kiviteli illetékek, elsősorban a gabona exportdíjának leszállításáról fognak tárgyalni.

— Meghosszabbították a szesz-
készletek bejelentési határidejét. Az

aradi pénzügyigazgatósághoz ma távirati rendelkezés érkezett a pénzügyminiszteriumtól, amely szerint az érdekeltek kívánságára a szesz-
készletek bejelentési határidejét július 23-ig hosszabbították meg.

— Forgalmi adó pauszálásban. Ma érkezett meg Aradra a pénzügyminiszter legújabb rendelkezése a forgalmi adónak pauszálásban való fizetésére vonatkozóan, amellyel kétszerezére emelik fel azt a határt, ameddig pauszálásban fizethető a forgalmi adó. A rendelet értelmében az eddigi kétszázézer lejjel szemben ezután négy-
százézer lej forgalomig mindenki kérheti forgalmi adóösszesének pauszálásban való megállapítását.

SPORT.

A bécsi WAC aradi vendégszerelése.

Az aradi sportközönségnek nagy-szerű attrakcióban lesz része holnap. A bécsi WAC, mely a profiligában előkelő helyen végzett, látogat el a jugoszláviai Palics-fürdőről hozzánk és egy AAC—AMTE—Gloria-CFR kombinált ellen fog mérkőzni. A WAC szenzációs vendégszerelését növeli az a körülmény, hogy a csapattal Schlosser, a világhírű játékos is jön és a csapat többi részét is első-rangu játékerők: Kaintz, Haftl, Janni, Huber, stb. alkotják. A kiváló csapat a nyári football-szünetet Jugoszláviában, Palicson tölti és onnan indult el turájára. Több mérkőzést játszott le Szabadkán, Ujvidéken s a Vajdaság fontos városaiban és többek között az ismertevű SAND-ot, a szabadkai bajnokság második helyezettjét nem kevesebb, mint 11:0 arányban hengerelték le. Aradon a mérkőzést természetesen igen nagy érdeklődés előzi meg és a kombináltban érdekelt egyesületek erősen készülnek a mérkőzésre. Hírek szerint az aradi kombinált a következő összeállítással veszi fel a küzdelmet: Czinczer—Kolumbán, Mácory—Török, Pálincás, Ladányi—Duffner, Auer II., Telek, Szabó P., Auer I. Ezeket kívül jölve vannak: Stofia, Balogh és Höhn. A mérkőzés rendezője méltányolja a közönségnek a legutóbbi nagy mérkőzések miatti anyagi ki-
merültségét s mivel a WAC feltételei aránylag kedvezőek, rendkívül mérsékelt helyárat szabott meg. A mérkőzést Suci (Brasov) vezeti.

O A bécsi Admira Aradon. Az erdélyi turán levő bécsi Admirával már napok óta tárgyalásokat folytatott két aradi klub. A tárgyalásokat ma siker koronázta és az Admira szombaton és vasárnap Aradon játszik; az Admira ellenfelei az AMTE és a Gloria-CFR lesznek.

O A siriai vadásztársaság galamb-lövőversenye. A siriai vadásztársaság vasárnap rendezte üveggömb, agyag- és élőgalamb-lövő versenyét — nagy sikerrel. A verseny eredményei a következők: I. A siriai vadásztársaság versenye 10 üveggömbre: 1. Ispravnic 9 találattal. Táv. 12 méter. A versenyben csak a siriai vadásztársaság tagjai indulhattak. II. Megnyitó verseny (Bánhidy Sándor tiszteletdíja) 25 üveggömbre: 1. báró Bohus Zsigmond 23 találattal. 2. báró Andrányi Lajos 24 találattal.

Táv. 15 méter. III. Agyaggalamb-lövőverseny (báró Solymosy Lajos tiszteletdíja) 20 agyag-galambra: 1. Czárán János 19 találattal. Táv. 10 méter. IV. Élőgalamb-lövő verseny (báró Bohus László és Zsigmond tiszteletdíja) egy élőgalambra: 1. báró Bohus Zsigmond nyolcból 8 találattal. 2. Tormay (Timisoara) nyolcból 7 találattal. Táv. 32 méter. V. Főverseny (báró Andrányi Lajos tiszteletdíja) 10 élőgalambra: 1. Bayer György 9 találattal. 2. Sármezey Antal 8 találattal. Táv. 26 méter. VI. Páros üveggömb-lövőverseny (Czárán Jánosné tiszteletdíja) 10 pár üveggömbre: 1. báró Bohus Zsigmond 10 pár találattal. 2. Sármezey Antal 7 pár találattal. Táv. 12 méter. VII. Handicap verseny (Hölgyek díja) egy élőgalambra: 1. Török Árpád nyolcból 8 találattal. 2. báró Bohus László nyolcból 7 találattal. VIII. Agyaggalamb lövőverseny handicap (a siriai vadásztársaság tiszteletdíja) 10 agyaggalambra: 1. Bayer György 9 találattal. Török Árpád tizenegyből 9 találattal. 3. báró Bohus Zsigmond tizenegyből 8 találattal. IX. Vigaszverseny (Havas István és Zwack Béla tiszteletdíja) 5 üveggömbre és 5 élőgalambra: 1. Simay István 10 találattal. 2. dr. Laza Romulus 9 találattal. Táv. 12 és 15 méter. X. Poul-verseny: első poulban: 1. báró Bohus Zsigmond és báró Andrányi Lajos hétből 7 találattal. Második poulban: 1. báró Bohus Lajos és Török Árpád nyolcból 8 találattal.

O WAC—AAC, AMTE, Gloria-CFR kombinált szerdán este 7 órakor a Gloria-CFR pályáján. Jegylovétel Maidtnál és Maneánál. Helyárak 20, 42, 62, 102 lej.

O Cluj B. válogatottjával eldöntetlenül végzett az Admira. Clujról jelentik: Cluj B) válogatott—Admira 1:1 (1:1). A mérkőzést ma délután játszották le. Az első félidőben egyenlő ellenfelek küzdelme, a II. félidőben az Admira fölénybe kerül, de goal-kisérletei meghiúsulnak a clujak masszív védelmi vonalán. Az első félidő 15. percében Rakitovszky szerzi a vezető goalt, amelyet a 30. percben szabadrugás után Koch egyenlít. A II. félidő 22. percében a bíró 11-est ítélt a clujak javára, az Admira reklamáit, mire Bonciucat taccsvonalba rugja a labdát. Bíró: Seliceanu.

Felelős szerkesztő:
RÉTHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

NYILTTÉR.

E rovat alatt közöltékért sem vállalunk felelősséget.

FELHÍVÁS.

Riengevrter G. üzletvezetóm ha valamelyik cégtől vásárolt, Obweger L. cégre kérem azt 8 napon belül bejelenteni sziveskedjenek nekem.

4434 Obweger Leontia, Lupeni.

Jön! Nyomorultak. VICTOR HUGO híres regénye, a szezon legnagyobb filmje! Jön!

URODONAL

Kitisztítja a vesét!

**Szélhűtés,
Reuma,
Köves képződések,
Elhízás,
Vérme-
szesedés.**

Közölte a párisi Orvosegyetem 1908. november 10-én és a párisi Tudományegyetem 1908. december 10-én.

CHATELAIN laboratoriumok

15 NAGY DIJAL KIÜNTETVE.

2 bis, Rue de Valenciennes, Páris.
Kapható minden gyógyszárban és drogeriában.

Hogy meggyőződjön a hatásról vizsgálassa felül orvosával!



Megtisztítja a májat és az izületeket, feloldja a húgysavat, elősegíti az emésztést és meggátolja az elhízást.

Alkalmam volt megfigyelni a fertőzéstől származó egyes tifuszos és vakbélgyulladásos betegeknek, akik már az értelemszerű és vesebaj súlyos stádiumában voltak, hogy az „URODONAL”-al való kezelés következtében a sebészeti komplikációk teljesen elmaradtak és gyors javulás mutatkozott, noha a beteg állapotát már reménytelennek tartottam. 1906

Professeur:
CHARVET,
a lyoni orvosi fakultás volt tanára.

Romániai képviselő: „DROGERIA STANDARD” Societate in nume colectiv, Bucuresti.

Belvárosi magánház

elfoglalható 3 szobás, parkettás, fűdősobás lakással, (a szobák 7 és 6 méteresek), eslingeni rollókkal, száraz pincével, kerttel jutányos árt eladó. Megbízott: Györfly „Mures” Irodája, Arad, Str. Unirei. 15246

Központban

levő üzlethelyiség fele, műhelynek vagy butorraktárnak, 4431 augusztus 1-ére kiadó. Cím az Aradi Közlöny kiadójában.

INGYEN

vihet téglatormelékes földtöltést. Jelentkezni bármikor az órnél: 4489 Arad, Str. Horia 6. sz.

Kifutó fiu

nappalra

jó fizetéssel azonnal felvétetik. — Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetések díját szavak szerint számítjuk. — Minden szó hirdetés ára hétköznap 4 lej — Lani, vasárnap 5 lej — Vastagabb betűvel 8 lej, illetve 10 lej. — A vastagabb betűvel kivált szavakat aláhúzással kell jelölni. — Hirdetéseket d. u. 5 óráig vesszük fel. — Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. — A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 40 lej, vasárnap 50 lej. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmában fogva eredeti alakjában nem közölhető, azt minden egyes esetben megváltoztassa, illetve helyesbítse. * * * * * Hirdetések telefon útján is felvehetőek, telefon szám: 151. * * * * *

Levelezés.

„FEHER RÓZSÁNAK” levele van az Aradi Közlöny kiadójában. 4437

Alkalmazás.

MÁZSAMESTERT keresünk aradi fatelapunkra azonnali belépésre, lehetőleg lakatost, ki gépek javításához is ért. Seldner, Bernát és Fiá Arad, Strada Metanu 2. 4427

SUCHE intelligente Fraulein zu einon Kinde. Adresse Administration d. Blattes. 4453

MINDENES bejárónő, aki főzni is tud, azonnal felvétetik Arad, Str. Consistorului 18., I em., feljárt hátul az udvarban. 600

GYAKORNOK fornérüzletbe felvétetik. Ajánlatokat „Ügyes és megbízható” jelige alatt az Aradi Közlöny kiadóhivatala közvetíti. 4432

KIFUTÓ FIU nappalra jó fizetéssel azonnal felvétetik. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 600

Lakás.

SZOBA, konyha, kamra, új lakás, Radrai ut elején kiadó, Arad, Luther-u. 2. I. em. 6. 4438

Vétel és eladás.

FÜRÉSZPOR-BRIQUETT kapható minden mennyiségben, csépléshez a legjobb és legtakarékosabb tüzelőszers. Patria S. A. R. Arad, Bulevardul Regele Ferdinand (volt Ländler-telep). 4331

NAGYON JUTÁNYOSAN LEHET HOZZAJUTNI ajándéktárgyak, amerikai rolós iratazékrony, perzsa és gyári szőnyegek, antik szalónok, különböző antik butordarabok, háló, ebédlő, szalon uri szoba berendezések, asztalok, könyvszekrények, szekrények, lotok, lámpák, asztalneműk, díszágyalmak, réz- és vasmosdók, storeok, függönyök, gázvasaló, gyermekhajtány, íróasztal-garnitúrák, álló villanylámpák, térfi neszeser, díszágyalmakhoz. Saláns Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-ucca) I. e., jobb. 1000

MODERN HALOSZOBABUTOR, alig használt, kitűnő állapotban eladó. Antik butorok, márkás porcellánok, perzsa szőnyegek, neves mesterek festményei mélyen leszállított áron kaphatók. „Salon Artistique” Arad, (Fischer Eliz-pal.) 2601

MACULATURA PAPIR 5 kigrós csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

ANTIK BUTOROKAT, különböző szoba-berendezéseket, egyes butordarabokat, íróasztalokat, székeket, perzsa- és gyári szőnyegeket, fehérneműket keresek sürgősen bizományba s azok gyors eladásáról gondoskodom. Salgóné, Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-u.) I. em. jobb. 1000

Üzletek.

ITALMÉRÉST percentre átvennék, értesítést augusztus 20-ikáig „M. C. 2022” címre az Aradi Közlöny kiadójába kérek. 4436

Különféle.

BARNA DEMETER névre szóló hajtási engedély elveszett. Megtaláló kéri, adja le Koszoru-u. 50. sz. alatt. 4433

Str. Marasesti uccához

közelfekvő külvárosi sarok magánház, átvehető 3 szoba, konyhas lakással, szép telekkel, áron alul 260.000 lejért eladó. Átvehető teher 35.000 lej. Bővebbet:

Uranul-iroda Arad, Ipostávaf szemben.

Kézimunka

rajzolva, kezdve és készen Gebellnek, Smirnak. Füg-gönyök, Agytakarók. Mindennemű kézimunka anyagok nagy választékban. Smirna nyírás, montirozta. Arad, Str. Col. Piriol No. 1. Előrajzolás. Harisnyák szolid árakban. Szalaghoz megótt 7418

ERNESZT

„CARLTON”

(volt „BRISTOL”)

Dunaparton, minden elképzelhető kényelemmel.

SZALLODA BUDAPEST.

Kitűnő konyha. Méretekkel árak. Kávóház.

IV., Petőfi-tér 6. sz.

Elsőrangú Duna-étterem és polgári étterem

Sürgönyeim: „CARLTONOTEL”

Csokoládé üzemek, cukrászdák, kávéházak részére legfinomabb

TUNKMASSZÁT, per kg. Lej 145.—

OSTYALAPOKAT, per kg. Lej 110.—

szállít utánvételt mellől

Gábor csokoládégyár Arad.

Nyomatott az Aradi Közlöny rotációs gépén. Kiadóhivatal: Aradi nyomdával

Makulatura,

tiszta lappeldányok csomagolásra, 5 kgr.-os kötegekben

kaphatók az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

6 hónapra

500.000 lej

kölcsönt azonnalra keresek,

teljes fedezetet adok 4451

600.000 lejre.

Ajánlatot az Aradi Közlöny kiadóhivatalában „Ingatlan” jelíggel kérek.